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Hiába vinnéd,J^ tenetes Botond! 
Mennykőcsapású bárdodat a mai 

Byzantium várához, annak 
Rézbeborult kapuját bevágni.

Egy messzelátó cső kitekintené 
Szándékod, egy más cső az egész kaput, 

A bárdot, a vitéz Botondot 
Egyszeri perczbe darabra törné.

C so k o n a i.



Pozsony, mart. 25. 1848.

I t t  az ideje, hogy a magyar valahára katonai ludománynyal is 
foglalatoskodjék. Aliilirt, az előlkilett czím alatt egy népszerű 
hadtudományi folyóiratot kívánok meginditni, a magyar hadi­
rodalomnak egyik első zsengéjéül.

A vállalat kitűzött czélját a munka czíme fejezi ki. Nem 
lesz az egyéb, mint a magyar lelkes ifjúságnak olvasmányt 
nynjtani, mellyből mindenek előtt a maga rendeltetésével, a 
honvédelem roppant feladatával, az életre való hadseregek bo­
nyodalmas lényegével megismerkedni tanuljon, a magyar tör­
vényhozónak pedig kézi könyvet, mellyben a honvédelmi 
rendszer felállításánál a szükséges stalistikai, idetartozó sta­
tustudományi adatokat, más nemzetek példáit, a különféle 
szempontokból felállított honvédelmi elveket, tanokat, lábraka- 
pott tévedések megigazitásait, feltalálhassa.

Illy vállalatot, ha czéljának megfelel, méltó örömmel üd­
vözölhet a magyar nemzet. V  -  . . .

Távol vagyok az elbizottságtól; mintha mindazon képes­
ségekkel, mellyek e czél bizonyos utolérésére megkívántatok, 
dicsekedhetném; de mióta visszatértem a polgári rendbe, a 
magyar napi sajtónak egyik ismeretlen ugyan de fáradhatatlan 
közlegénye, felhivatva éreztem magam a jelen körülmények 
által, közlönynyel látni el a magyar hadsereget és mindazokat, 
kik a haza erősítésére nemcsak akarattal és elszántsággal, 
hanem saját eszmékkel, szerzett tudományok és tapasztala­
tokkal vannak felruházva.
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Magyarország jelen ujonszületéséncl a legkülönnemübb 
értelmességek vételnek igénybe. A nemzelalkolásnak különben 
is leglényegesebb része, a honvédelmi erő létegesitése bizo­
nyára támogatást kíván minden oldalról, és a kor fenyegető 
intéseinek közepette nem késendnek az értők, latba vetni ér­
telmi kincsüket a hazáért.

Az illyen, nálamnál sokkal nagyobb értelmességek szö- 
vétnekcit lobogtatni a nemzet előtt, ez lesz az én választott 
szerény feladatom. Mi mellett azonban magamnak is alkalmat 
veendek, a cs. k. pattantyusságnál szerzett csekély ismeretei­
met meghonosítani, és hadralermett fiatal honfitársaimat, amint 
telik tőlem, ismeretségbe tenni az elöltök eddig olly mélyen 
elrejtve volt katonai tárgyakkal, mire a közremunkálás ígére­
tét több egykori bajtársamtól is megnyertem.

Mielőtt már a tisztelt közönséget vállalatom hazafiui pár­
tolására felkérni bátorkodnám, azon kérdés merül fel, méltó-e 
arra az én észbeli tehetségem és jellemem? A sajtószabadság 
felviradtával beállott a nagy sajtóvásár is, és a haszonleső lelkek 
tolvajkulcsnak tekintik ujdon szabadságukat. Nem vagyok-e 
azon undok teremtéseknek egyike, kik egyiránt szivattyúzzák 
a feltámadt szabad hazát, mint rágódnának a halottnak tete­
mén? Nem, honfitársaim, én e nadályfajhoz nem tartozom. 
Vállalatom oeconomicus része, bevételeim és kiadásaim a nyil­
vánosság szent napfényére lesznek bocsátva, hogy világos le­
gyen mindenek elölt, mennyit tartok meg magamnak munkám 
díjaként.

Második a szellemi tehetségemnek kérdése; erről hasonló 
biztosítékot nem nyújthatok. Itt múltamra, szerzett hírnevemre 
kellene hivatkozhatnom. Nevem legkevesebbé sem ismeretes. 
Mindamellett azon remény nyel kecsegtetem magam, hogy őszinte 
előadásával eddigi nem annyira szolgálataim mint kiszenvedé­
seimnek a magyar irodalom mezején, az olvasó kegyes hajlan­
dóságát megnyerhetném.

' Mi tagadás benne, a’ Budapesti Híradó keletkezte óta mai 
napig e lap „Külföld“ rovatának írója valék. Tisztem a világ 
napi eseményeinek feljegyezgetése volt, s eddigi olvasóim tud-
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jak, hogy abban részrehajlatlanul s Ián nem alkalmatlanul jár­
tam el. Egyébiránt bármi volna politicai véleményem, az tisz­
tán tudományos vállalatomra sem jó sem rósz befolyással nem 
lehetne.

Még e minőségem előtt különféle czikkek jelentek meg 
tőlem a Tudománytárban és a Századunkban, mellyekkel azon­
ban valami különös hatást előidéznem nem sikerűit. Pedig né- 
mellyike, p. o. az 1841-ki jan. 7-ei „Tanulság 18i3-ból“ fel­
iratú, hol utat és alkalmat mulattam ki, hogyan lehetne Ma­
gyarországon a nemzetőrséget minden kormányengcdelem nél­
kül talpraállitni, ügyeimet érdemelhetett volna. T. i. azt ipar­
kodtam az 1843-ki követ választási kihágásokból kivonni, hogy 
a megyei hatóságok a kisnemességel ez elvitázhallan ürügy 
alatt fegyverben gyakorolhatják, ekkép nemzetőrséget organi- 
sálhalnak, s illyennel hátuk mögött, bátrabb hangon beszélhet­
nek reformkivánságaikról. Ide igtatom a jelenleg is még alig 
elavult értekezés végét, hogy legalább azon mulathassuk ma­
gunkat, milly tekervényességekbe kellett akkor a censor ur 
személyes barátságának daczára is burkolnom a fönebbi olly 
egyszerű gondolatomat.

„S mi valljon a magyar nemességnek rendeltetése? Dicső 
az és magasztos. Ifjú nemzet képviselője az mindazon rendel­
tetésekkel, mik olly nemzethez illők, melly hajdani, már bá­
gyadni kezdett fényét meghaladó uj életnek indult; s pályája 
kezdve van, dicséretesen. Számtalan feladataiból nem nagyon 
nehéz kiszemelni azt, mellyre nemcsak jövendője tekintetéből 
erejét legfőképen kellene feszitnie, hanem melly múltjában is 
a legszélesebb alappal bir. Áldott kincs e hon, mellyért Róma, 
Gallia, tatár, török, német véresen megvívott; a diadal a ma­
gyaré lön, s a földnek Magyarország neve. A föld birtokosa, 
védője a magyar nemes. A hódítások kora még le nem tűnt, 
s nem fog letűnni, mig bírni édes lesz. Ellenkezőt hinni vész­
terhes önámitás. A jövendő nem fogja meghazudtolni a múl­
tat, de gyarló szem nem tekinthet a kárpit mögé. Nem mindig 
csalt a jóslat, s gyakran valósult a sejtelem. Ég ne adja, de 
vérző hadak pályatére e hon ismét lehet. Yirasztani kell!
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„Egy eset van csak, mellyben határunktól bizonyára örökké 
távol maradna minden hódiló: azon eset, hogy e hont igen 
nagy áron kellene megváltania, ha t. i. benne olly haderő ál­
lana talpon, mellyel, hajtson bár milliónyi csordákat ellene, 
megtörnie előre lehetlennek látná. S miből állhat e tekintélyes 
haderő? Természeladta erősségeink, hozzáférhetlen szikla— 
bérczeink s át nem léphető szorosaink nincsenek, tengerrel 
sem vagyunk környezve, hazánk szélei nyíllak, belseje sik, 
mintegy népcsalákra teremtve; a mesterség nem nagyon pótlá 
a természet hézagait, s kevés várainkkal sem határaink sem 
honunk belseje csak némileg is födve nincsenek. Nem fekhetik 
tehát hadi erőnk másban mint ön melleinkben, mellyeket a 
hóditónak ellenébe vetnénk. Őseinknek sem volt egyéb, de ők 
értettek ez ellenvetéshez. Értünk-e mi? A régi hadviselést 
végkép elfelejtök, az újból mit sem tanultunk, s a magyar föl— 
desur, földjének, jobbágyainak természetes védje, testi erőben 
tán kevesebb, hadi értelemben bizonyára nem több jobbágyai­
nak bármellyikénéi, holott hadakozásrai kötelessége a törvé­
nyekben nemcsak emlékül, mint sok egyéb, hanem teljes ér­
vényességgel följegyezve, s még alig egy emberélet elölt a 
síkra kiállott ugyan, de természetes, szerencsétlen sikerrel. 
Mindamellett e nemzeti catastropha emlékezete harmincznál 
több év alatt nem volt képes a magyar nemességet arra ösztö­
nözni, miszerint komolyan gondoskodnék, mint mossa le pai- 
zsáról a szégyenfoltot. Azt vélnéd, ez egész nemzetet előbb, 
történeteivel merően ellenkező szellem szállta meg, vagy ve­
zérei nincsenek a szabadság hő érzetétől valóban áthatva, 
mert némellyikök ajkáról már is hallatszott a: „quid mea in­
terest, cui serviam.t: — De örömmel mondhatni, még sincs 
úgy. A jelenet csak onnan magyarázandó, hogy a kifejlődési 
— ne mondjuk átalakulási — működésben sorba akarják a 
feladatokat venni, nem fontosságuk vagy sürgelősségük, hanem 
kivihetőségük szerint. Meg ne csalódjunk, s ne halogassuk 
honvédelmi, hajdan jónak mutatkozott rendszerünk kifejtését, 
javítását, s mennyire szükséges, az újabb tanokhoz alkalmaz­
tatását, a veszély beállásának idejére, midőn már későn lesz,
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s a túlságos békeszerelést drága vérünkkel kellead meg­
fizetnünk.

„Sokan nagy hasonlatosságot vélnek fellelhetni hazánk és 
Britannia közintézetei és polilicai élete között; én épen az 
ellenkezőt lelem fel. Amott külről semmi veszélyt nem érez­
nek, senki született vitéznek magát nem tekinti, mégis meeting- 
jeikben katonai rendtartás uralkodik, mintha maholnap hatal­
mas ellenség ellen kellene rándulni, s fél milliók verekedés 
nélkül jönek össze s oszolnak szét; nálunk a legfélénkebb 
nemesnek „vitézlö“ a czime; rémitö propagandákat rebesget­
nek s az „északi óriás11 mindenki nyelvén megfordul, de úgy 
látszik, csak a végből, hogy szónoklatunkban egy pár tuli­
pánnal több legyen, s a taps és helyeslő zaj el ne maradjon; 
beszédeknél tovább nem megyünk, s egy pár ezer nemes 
gyűlésében csupán a rend hiánya miatt tuczatszámra vész az 
emberélet.

„E szerencsétlen kórállapot eddig hallatlan fokára lépett 
a múlt évben, s köz az óhajtás, hogy ez már crisise lett légyen. 
Azonban ha szemeinket felnyitják ez események az iránt, mire 
fentartási ösztönből s felriasztallan is főgondot kelle vala for­
dítanunk, ha figyelmet ébresztőnek bennünk félig katona ne­
mességünk hadi elszerkesztésének szükségére: csak áldjuk a 
történteket s a sors intő ujjmutatásának tekintjük. Silány ok 
gyakran nagy dolgokat szül, s megbocsátni kérem egyéni né- 
zelimnek, ha a megyei kihágásokban többet látok ezentúl el­
hárítandó veszekedéseknél, ha azon forduló pontokat látom 
bennök nemzeti történetünkben, mellyeknél alkotmányos erőnk 
és szabadságaink vagy jobbra vagy balra csapandnak — nö­
vekedésük vagy enyészetük felé; jobbra úgy, ha az alkalmat 
megragadva, nemesi felkelésünk ügyéről is már elvégre ko­
moly gondolatokkal kezdünk foglalkozni; balra pedig, ha 
egy kis vér látásától eliszonyodva, derék táborba termelt kis- 
nemességünket szabadságiban megszorítjuk, czélszerü idomi- 
tását elhanyagoljuk. Kiki saját szemeivel lát mindent, s én a 
tavalyi zavargásokból következő tanulságot vonok ki ma­
gamnak :
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1) A megyei hatóságoknak ezentúl a pártok erőszakos­
kodásának lecsapására annyiszor mennyiszer fegyveres köze­
rőre leend szüksége. A megyei poroszlók erre se nem valók, 
se nem elegendők. Kettő közül kell hát választani: vagy a 
rendes katonasággal — melly többnyire nem magyarhoni — 
élni, vagy magából a nemesség jobbjaiból képezni illyetén 
örcsapatot. Az első annyit tenne, mint méltatlanoknak mutat­
kozni olly alkotmányos jog- és szabadságokra, mellyc- 
kct egymásiránt hatalom gyámkodása nélkül gyakorlatba 
venni képesek nem vagyunk; a másik választás ellenben nem 
tenne kevesebbet, mint kebelünkben a roszat önerőnkből 
fojtani el, mi még erkölcsi épségre mutat, mellyre erényeket 
építhetni; de nem is kevesebbet, mint nemességünk tartozó 
honvédelmének megvetni első alapját. Mert, mint magában 
érthető, nemesi őrcsapalunknak, hogy rendeltetésének megfe­
leljen, teljesen hadi szerkezetet kellene nyernie, hadi értelmet 
és gyakorlatot szereznie. így e kis csapat, midőn a nemesi 
rendnek felkelésre a tárogató megriadna, az egész insurrectio 
vázát Ccadres) képezhetné, mig jelenleg ennek hiányában a 
felkelési készületek csak példátlan zavar közt mehetnek végbe, 
s az egész utoljára is valóban inkább szánakozás mint félelem 
tárgyává lesz. Sok kell, uraim, hadsereg kiállításához, de e 
szükségeknek egészséges váz vagy törzsök a legföbbike.

2) Maga a köznemesi tömeg mit sem kedvel jobban a 
katonásdinál: zászlókat seregben követni, hadi lármát csapni, 
s próbául meg-megülközni is. Tán nem nagyot hibázok, ha 
kihágásait fökép e különben igen hasznos szenvedélye korcs 
kinövéseinek tekintem. Hiszen ő nemcsak választásnál vagy 
gyűléseken, hanem csapszékben, vásáron, lakomán, utón 
útfélen legörömestebb verekedik. Ez a pezsgő vér, a hadra- 
termettség szüleménye; nem kell ezt elfojtani. Ismertessük 
meg őt világosabban rendeltetésével, megmagyarázván neki, 
mikép hivatása kétféle ugyan, békés polgári és katonai; de 
egyszersmind hitessük el vele, hogy midőn otthon magán­
életet él, csak közönséges, bár kissé megkülönböztetett hon­
polgár, ellenben midőn nyilvános életében lép fel, s szavazati



9

jogát gyakorolni, vagy bár mi czélra a felsőség által összehi- 
vatik, már fölkelésének hivatásában van s a szorosabb rend­
tartási szabályokat köteles megtartani. — Vezéreltessük szép 
hadi rendben a gyűlés helyére önválasztolla főnökök által; 
adjunk neki tábort vagy katonai szállásolást; tartsuk közkölt- 
ségü asztalokon: igy az indulatok elöl a kapuk elzáratnak, s 
a részegeskedésnek, dorbézolásnak, sőt nagy részben a meg­
vesztegetésnek is minden tilalom és fenyegetés nélkül vége 
lesz. Kis hadi gyakorlat, fegyverek nélkül, csupán a mozdu­
latokban és osztályonkinti rendbe állásban stb., szinte nem 
ártana, s alig lenne Ízlése ellen, sőt hinni szeretem, hogy a 
legszigorúbb fegyelmi szabályokat is jó bánásmód mellett zú­
golódás nélkül megtartaná. A választás maga, akár titkos sza­
vazás, akár az örcsapat felrigyázata alatt „ilio in partos" által, 
a legtisztességesebb rendben mehetne végbe, sőt c két szava­
zásmódot összekapcsolni is lehetne, úgy hogy a ki akaratját 
nyilván kimutatni nem akarná — a köznemesség legnagyobb 
része ettől nem irtóznék, de vonakodnának az előkelők és ho- 
noratiorok —, az hadd szavazna titkon ugyanazon idő alatt. 
Ekkép az egész tisztujítás jóval megrövidülne, mi, tekintve a 
titkos szavazás időrablása ellen vettetni szokott fontos nézete­
ket, nem megvetendő nyereség lenne. De minek is latolgatni 
az apró hasznocskákat, midőn ama megbecsülhellen haszon 
bizonyos eredményül ajánlkozik: nemességünk különös lustra 
s drága gyakorlatok és összevonások nélkül is , mennyire 
szükség, a hadi renddel megismerkednék, sőt megkedvelné 
azt, s a mellett hogy a rendszeretetet házi viszonyaiba is ma­
gával vinné, a felkeléskor nem küldene személye helyett holmi 
csőcselék betyár helyetteseket; az insurrectio nemcsak visz- 
szanyerné az egy évszázad előtti tekintélyét, hanem azt még 
várakozás felett túlszárnyalná; a haza azok által, kiknek kö­
telességük, elegendöleg védve volna. Ezen tanulságot vonám 
én ki magamnak az 1843ki megyei kicsapongásokból.

„Jól tudom azonban, mik lehetnek minderre az ellenveté­
sek, s kiktől jöhetnek azok. Vannak, s illyeneknek legelső 
férfiainkat ismerjük, kik honunkban a polgári osztályok közölt
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tátongó nagy üregeket behányni iparkodnak, s e műtétéit a 
kiengeszfelődés, közeledés, összeforrás szép munkájának ne­
vezik ; a honvédelmi rendszert pedig csak e munka bevégzése, 
különösen a castai szint viselő nemesi felkelés eltörlése után, 
ncmelly más alkotmányos nemzetek mintájára, derekas és 
általános nemzeti őrségben vélik felállitandónak. Dicséretes 
törekvés a szabadság és egyenlőség felé. De engedelmet ne­
hány észrevételre. Tagadhatlan, hogy a magyar nemesség a 
magyar nemzet szive, gyökere, mellyhez sem hazája, sem ki­
rálya iránti lanyhaság gyanúja legtávolabbrul sem fé r ...........
Ebből az következik, hogy az eddig kizárólag nemesi jogok 
terjesztésével ovakodóknak, lassúknak kell lennünk, s azok­
nak megnyerését hazafiui és nemzetiségi feltételekhez csatol­
nunk. Ennyiben egyetértünk. De mikép következik ebből, hogy 
a nemesi felkelést megszüntetni kell? Mert vele mit sem gon­
dolni ugyanannyit lesz, sőt százszor károsabb, mint azt telje­
sen megszüntetni. Mikép következik az, hogy erősebb hon­
védelmi rendszerünknek, a nemzetőrségnek felállítását azon, 
nem tudom mellyik századba kell halasztanunk, midőn e felté­
telezett jogterjesztés nyomán az egész nemzet érzelemben, 
jogban és nyelvben máregygyé forrott? mert hiszen Franczia- 
és Spanyolhon példáját akarjuk követni, s tán csak előbb nem 
nyújtunk fegyvert egymás iránt épen nem nagy rokonszenvet 
tanúsító tarka néprajtáinknak, mielőtt azok, legalább nemzeti 
egységre nézve, ama két nemzethez hasonló egészszé olvadának 
össze? Mikép következik az, hogy ősi nemzetőrségünket csu­
pán a győri történet miatt megsemmíteni s helyébe újat állitni 
kell, mellynek hazánkban semmi múltja nincs ?

„Ám ha mindez jó következtetés volna is, nem kellene-e 
annak meggondolásánál ámulatunkból felocsulnunk: hogy ha­
zánk mindinkább fejlődvén, becsében is mindinkább növeke­
dik, s több meg több hódítási csábot rejt, s igy váltig több 
meg több védendőnk lesz, miután az elfoglalások kora e 
bolygó csillagról még el nem tűnt? Bizony sokkal üdvösebb- 
nek tartom cn, ha az insurrectio megmarad; ha a nemesi 
jogok terjesztésével a hon fenjenkéuti védelmének kötelme, a
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hadra képesség, s így maga haderőnk is terjesztetik; valamint 
egyszersmind sokkal alkalmasabbnak tartom eső elölt a kö­
pönyeget, mint utána.

„Mit használ ékes épületet emelnünk biztos alap nélkül és 
gyenge falakkal? A legelső északi vihar vagy sámsoni karok 
halomra döntendik azt, eltemetvén a dőzsölő lakókat.“

Képzelheti levertségemet a nyájas olvasó, midőn azt kel­
lett tapasztalnom, hogy a múlt országgyűlésen fönebbi javasla­
tomat a ki olvasta is, gúnymosolylyal fogadta. De nekem 
ugyanazon farsang után még szomorúbb csapás jutott. Az ak­
kori farsangi pártversenygésekböl az egyik pártnak több ezer 
forintja maradt hátra, s én kapva kaptam az alkalmon, az or­
szág honvédelmi ügyének egy kis szolgálatot tenni. Hozzám 
illő alázatossággal kerestem fel az illetőket s tanácsolám, hogy 
ama fölösleget legjobb lesz a magyar tudós társaság hadi mü- 
szótárának, vagy a halhatatlan Károly főherczeg szinte olt 10 
év óta lefordítva heverő és már török és persa nyelven is meg­
jelent stratégiájának kiadására fordítni. Akarjátok tudni, mit 
felellek ? Azt, hogy ollyasmire az idő még el nem jött, hogy a 
maga idején rájön a honvédelmi rendszerre is a sor, és — a 
pénzt valami kisdedóvó intézetbe ölték! Uram, bocsásd meg 
nekik, imádkozám.

Ugyanazon évben egy tekintélyes magyar lapban hatal­
mas czik'k jelent meg, hogy a Ludoviceumot legjobb lesz Po- 
lytechnicummá alakitni át. Én ismét összecsaptam kezeimet, s 
még egyszer összeszedtem minden erőmet egy replica megírá­
sára. Már a honvédelmet a kisdedóvásnál sem akarják kez­
deni, gondolám, már a leendő katonai kisdedóvó intézetei is 
eltörlik. E czáfolalomban elfogadtam az intézet eltörlését, mert 
valóban, embereket pusztán katonai czélra nevelni nemcsak 
fölösleges és nem czélszerü, hanem veszedelmes is, és szinte 
bűn. De e mellett prókátori czikornyákkal iparkodtam megfog- 
halóvá tenni, m ikéi* a  Im lo iie e u m  tőkéje  a  liad i 
értelm essé^ m eghonosítására  lévén  szentelve, 
azt hadtudom ányi könyvek  népszerű  k ia d á sá ­
r a  lehet és k e ll  fe lhaszná ln i. E czikkem, úgy mint
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boldogaK K i s f a l u d i  S á n d o r  értekezése a Ludoviceum 
megtartása mellett, „légyőzhc(len akadályok miattu napvilágra 
nem juthatott.

A kinek soha nem volt baja e legyözhellen akadályokkal, 
szerencsés halandó, nincs képzelete az örökkévaló kárhozat 
kínjairól. Az én helyzetemben a leghalaszthatlanabb teendőt 
világosan látni, a nemzeti lét legelső feltételét, a nemzeti erőt 
minden izein keresztül ismerni, s ezek közt különösen felfogni 
a számtalan ágazatu hadi tudomány, a katonai tudományos fők 
semmivel ki nem pótolható becsét; ennek tudása mellett saját 
nemzetének hadtudományi nem hátramaradását, hanem abbóli 
mármár tökéletes kivetkezését szemlélni, sőt magában az or­
szággyűlési teremben minden különös felakadás előidézése 
nélkül kimondva hallani; és mikor az ember a nemzeti legna­
gyobb csapás elhárítására valamelly életrevaló eszmét gondo- 
latlan polgártársaival tudatni égve vágynék, ez üdvös és (ör­
vényes igyekezetében élethivatásának gyakorlásában a kényu- 
raság szolgája által lönkresilányittatni: ehhez az érdemlelt 
kárhozat fájdalmai nem lehetnek hozzáfoghatok, kivált ha 
még e mellett más nemzetek nagyságát szemlélni mindennap, 
kényszerít bennünket sorsadta hivatalunk.

Három évig tompa lemondásban fűződlek odább bús nap­
jaim. Lételem kétségbeesett volt mint az útját sötétben elvesz­
tett vándoré, mint a parttól visszatérhetlcnül tenger síkjára 
vert csolnakosnak létele. Tavai még egyszer pislogott felém 
reményem csillaga, de újra eloltotta a legyözhellen akadály. 
Egy tisztelt úrral ismerkedém meg történetesén, ki a bécsi 
föfőhiralal egyik tagjával közel rokonságban áll. E szalma­
szálat ragadtam meg. Elöleges lépéseket tettünk, hogy ha a 
magyar kormánytól egy hadtudományi lap megindítására en- 
gedelmet nyernénk, azt föhatalmukkal megerösilni kegyelmes- 
kedjenek. Az az elnyomottságnak lcglázilóbb oldala, hogy 
képmutatókká teszi s mintegy kiforgatja formájából az embe­
reket. A benyújtott programmban saskörmökkel fojtám meg 
keblemben minden mocczanását a hazaszeretet gerjedelmének, 
és én is tisztán birodalmi érdekeknek ajánlám szolgálatimat.
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S e szörnyű önmeglagadásnak mi leli mégis a sikere? Az, 
hogy mint valami pártülőket ulasitottak el bennünket, mivel 
magyar hadirodalmat rebesgetni merészkedénk. Újra lemon­
dottam tehát mindenről, mert már csak egyetlen út volt hátra, 
a tilkos nyomtatás útja, mellyre nagy kedvem ugyan, de mó­
dom nem volt, a kéregetés haszlalanságát pedig legkevesebbé 
sem csiklandós ügyben is bő mértékben tapaszlalám.

Ekkor csaknem poéta lelt belőlem, s hogy nem lettem, 
ezért már köszönetét mondok a legyözhellen akadálynak. Egy 
szépirodalmi lapba következő versezetet küldöttem be, de az 
akadály miatt meg nem jelent:

.. }

KIRÍVÓ HANGOK.

Oh szittya nemzet, nagyratörő magyar 1 
Borús jövendőd nyílt küszöbén vigyázz! 

Hallgass vilézlö indulattal 
Hangos igéire hű fiadnak.

Nagy a te osztályrészed az isteni 
Kincsből: sovárgó képű fajok között 

Dicső szabadság büszke fényét 
Szertelövelve sugárzik arczod.

De honnan e kincs, e gyönyörű zománcz? 
Hogyan levének jogszerű birtokod? 

Kemény csaták által szerezték, 
Vérüket ontva vitéz apáid.

Maroknyi föld nincs e haza téréin,
Nem fegyver utján a te tulajdonod: 

Becsületed, jogod, tanyáid,
Kard szerezé nem is őrzi meg más.



A rengeteg vad rejtekiben fene
Körmü oroszlán hangja uralkodik,

A fellegeknek rétegében 
Saskeselyüt ural a madárnem.

Méltán a bátrak rabjai a pulyák.
Gyávát nem illet harczjutalom. Csak egy 

Fán nö szabadság: bajnokoknak 
Vérivel öntögetett babéron.

A durva vaskor sem mese. Százszoros
Versben kipóllá azt a mi századunk,

A kisszerű viaskodást a 
Nemzetiségek erős tusája.

Húsz évig ázott vérben a föld fele,
Eget húsz évig vert az anyák ja ja : 

Leöldökölt ifjak lepék el 
Tajo, Loire, Duna, Moszkva partját,

Mi lesz ezentúl? Vájjon az óczeán
Fáradtan alvó habjai már soha

Fel nem riadnak, és a szélvész 
Bősz paripái bilincsre verve ?

A tartományok városait szurony-
Erdők borítják; sík mezejök gyepét 

Patkó tiporja; tüzokádó 
Gépek alatt nyög a várak orma.

A nap hevétől északi tengerek
Hulláminak felpattog a börtönük.

A súlyegyen hatalma gyarló: 
Gyermeki kéz’ mulatási tárgya.



És hogyha majd felbomlik a súlyegyen,
S a fegyverértö nemzeti táborok

Munkára indulnak, mi lesz? Lesz 
Nemzetiségek örök tusája.

Jaj annak, a ki béke ölén aludt,
S lankadt tagokkal lép fel a harczmezőn! 

Jaj a nem értő nemzeteknek!
Rájok örök szeny, örök halál vár.

Oh nemzetemnek védei, véreim !
A zagyva nesz közt értitek-é szavam? 

Elérem-é rezgő szavammal 
Lelkesedett fiait hazámnak ?

A lelkesűlés, bármi dicső legyen, 
Elszánt vitézség, hősi feláldozás

Ma már nem döntik a csatákat, 
Már ma hadat magas értelem ver.

Elmédben ezt, óh honszeretö magyar! 
Buzgó kedélylyel vedd figyelemre; és 

Sötét jövendőd pitvaránál 
Kard legyen és vezető szövetnék

Biztos kezedben. Hogyha nagy értelem 
Hős jellemeddel, hogyha vezéri ész 

Bátor sziveddel párosulnak,
Élni fog e haza és ragyogni.

Am hogyha a hadtól idegenkedel,
Szerző apáid szent hagyományait 

Megvédni hogyha nem tanúlod, 
Gyermekid átka nyomandja sírod.
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Még illyen ártatlan iromány, mellynek tartalma nem 
egyéb, mint ez : ifjú barátim! menjetek katonának és készül­
jetek védelmezni t udni  a hazát, ha európai háború üt ki, 
sem kerülhette el a censor pallosát. Csupán azért közlöm itt, 
mivel folyóiratunkban költeményeknek helye nem leeud, és 
mivel már gyarlóbb ódákat is láttam nyomtatva. Nem másnak 
kérem tekintetni, mint egy mathematicns kedély virágtalan 
ömlengésének, s ezennel fogadom, hogy többé sem rímes sem 
rímeden verseket csinálni és koszorús írótálaimnak mester­
ségébe avatkozni nem fogok.

Az 1847ki év végével a magyar tudós társaság pályakér­
dést tűzött ki 1849: mart. 31re, nemesi felkelésünk rendszere 
czélszerü átalakításának javaslására. E hír kellemesen lepett 
meg. Azon szomorú előérzetben bár, hogy netán elsőséget 
nyerendő pályamunkám évekig fog az akadémia könyvtárában 
kinyomallanul heverni, hozzáfogtam az előmunkálatokhoz, a 
szükséges adatok gyűjtéséhez. Egészen elememben éreztem 
magam.

Eközben ránkszakadtak napjaink világeseményei. Sor­
sunkra gyakorolt hatásaik még átvillanyozzák vérünket szaka­
datlanul. Századok égrekiáltó igazságtalanságait egy perez 
tette jó v á : a nép többé nem jobbágy, a haza többé nem tar­
tomány. A kényuri hatalom által százados furfangossággal 
majd lekenyerezett majd Iealtatolt nemzet, bús lemondásából 
szabadságra, önállóságra viradott egy szép reggelen. Európa 
nemzeteinek legnemesebb keleti oltoványáról lefejtette a pe­
nészes kötelékeket a korszellem anyai keze, az 18481 évnek 
tavaszán. A nemzet tettleg független és szabad, szabadabb 
mint volt 300 év előtt 1

De nekem nem lehet szándékom, szavakba foglalni az 
átalános örömláz gyönyöreit, szintolly kevéssé, mint a kétség 
fanyaruságaival mérgezni meg hazámfiainak örömpoharát. 
Mégis mindjárt az első szabadságperczekben aggodalom kér­
déseit tevém magamnak. S ezeknek Ieggyötrőbbike volt: hol 
vesszük hirtelen a nemzeti honvédelmi szerkezet alig felszá­
mítható sokaságu eszközeit? Lesz-e elég m a g y a r  katonai
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tudományunk, nem mondom az állandó hadsereg visszama- 
gyarositására, hanem csak a nemzetőrség olly gyors organisa- 
tiojára is? Fognak-e támadni tekintélyes szózatok, szeren­
csétlen csalódásoktól mentendők meg e hazát, fökép külbátor- 
sága kérdéseiben? Nem fog-e katonaságunk magyar paran- 
csoltatása és igazgatása rendeltetni, még mielőtt a magyar hadi 
műnyelv megszülemlenék? sat., sat.

Ezek és hasonló aggodalmak arra késztettek engem, 
hogy a sajtószabadság áldott paizsa alatt haladék nélkül foga­
natba tegyem hajótörést szenvedett régi tervemet, azon meg­
győződésben, hogy a tisztelt urak, kiknek akkor ígéretüket a 
vállalat egyremunkálássali gyámolitására megnyerni szeren­
csém volt, azt most sem vonandják meg tőlem. Erre őket 
ezennel bizalommal felkérni bátorkodom, nem különben mint 
minden t. ez. honfitársat, kik e sürgető komoly időkben fárad­
ságuk gyümölcsét a haza oltárára letenni, Magyarország ma­
gas kormányát legelső s egyszersmind legsúlyosabb feladatá­
ban jó tanácscsal istápolni, harczias ifjúságunkkal a katona, 
rendet megkedveltein!, és a kik abba lépni nem akarnak, azok­
ba, mennyire magántanulás utján lehetséges, katonai értelmeti 
parancsnoki, vezéri észt csepegtetni, és a legszükségesebb 
magyar hadi irodalom elövarázsolására nekünk segédkezet 
nyújtani kívánnak.

A Honvédelmi Szövetnek a szükséghez képest ábrázola­
tok, abroszok és térképekkel fog megjelenni. Egyelőre ̂ csak 
egy próbakötetet bocsátunk közre, s ennek okvetlen megjele­
nési határnapja jövő jul. le  Ieend, miszerint a kormánynak 
és a közvéleménynek benne netán teendő javaslatok még az 
első magyar parlament egybegyülése előtt legyenek köztudo­
másúak. Az előfizetési és kézhezvételi feltételek e röpirat hátán 
olvashatók.

Nemeslelkü honfitársaim, az 1847/8i országgyűlés érdem- 
koszoruzott ifjai! Vállalatom jövendője kezetekben van Ha a 
fönebbiekkel bizodalmátokat megnyerőm, kimondhatlanul sze­
rencsés vagyok; akkor biztosítva leszek arról, hogy ezentúl 
életem hivatására, mellynek gyakorolhatása után olly régóta

2
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sóvárogtam, szentelhetem életem minden perczeit. A Honvé­
delmi Szövétnek az országos magyar nemzetőrség kézi könyve 
leend, s a mi ennél több: a nemzetőrséget a magyar királyi 
állandó hadsereggel barátságosan összefűző kapocs. Vegyétek 
pártolástok alá, ajánljátok az otthoni lelkes ifjúságnak is. 
Éljen a lertvériség a magyar nemzetőrség s a magyar királyi 
hadsereg közt örökön örökké!

Fel barátim! a múlt országgyűlési ifjúság mint a magyar 
ipar országos védegyletének lelke ment haza. Ti most mint a 
magyar nemzetőrségnek, a valódi honvédegyletnek dísze, vi­
rágja látjátok ismét tieiteket. Én nem hiszem, hogy e honban 
jelenleg lelkesítésre legyen szükség. A mire szükség van, az 
az intés a hadi dolgok tanulására, ezt tegyétek, polgártársaim.

Azért is, a mienken kívül minden, bizonyára nem sokára 
napfényre jövendő hadtudományi munkának nemcsak meg­
szerzését, de fáradhatatlan tanulását e haza függetlenségének 
nevében szivetekre, tettre szomjazó telketekre kötöm. Mert 
csak úgy, ha a magyar bátor szivvel ügyes vezéri ész párosul, 
kiálthatjuk nyomatékosan a költő Zrínyi szavát:

l e  bántsd a  m agyart!

Raksányi Imre.



Előfizetési Hirdetés.

A H o n v é d e l m i  S z ö v é t n e l t  próbakötete 
jövő julius 1-én az előfizetők számához képest 
15—20 íven fog megjelenni és minden hiteles 
könyvárnsnál 3 p. forinton leend kapható.

Előfizetési ára 2  pengő fór.

Előfizethetni Pozsonyban W igand, Pesten 
Heckenast urak könyvkereskedésében, ahol is 
a példányok a nyugtatvány előmutatása mellett 
átvehetők.

A Honvédelmi Szőréinek kiadója.






